



# 去公園玩 發展感覺統合



一家大小齊到公園，實在是件樂事。

各位爸媽還記得小時候那些開心時刻嗎？下課後與家人、好友結伴到公園，會是其中一個深刻畫面嗎？小時候電子產品沒那樣盛行，快樂是很容易的事——盪盪鞦韆，煩惱便一掃而空；跑跑跳跳，所有不快也就拋諸腦後。回看今天，你的孩子有多久沒到公園呼吸自由的空氣？

## 感覺統合

感覺統合，其中一個很大的範疇是前庭感覺失調，包括過弱或過於敏感。前庭神經系統不理想的話，會引發不少問題，例如平衡感較弱，影響坐姿，進而有機會影響視力。另外，也有機會令孩子坐立不安，難以專注課堂。近年不少學校、興趣班大打訓練孩子感覺統合的旗號，望透過不同活動訓練小朋友的本體覺、前庭覺和觸覺，成功吸引爸媽為孩子報名。這些訓練主要是刺激孩子的感官，以至大腦能產生正常分泌，從而建立成熟的感覺統合神經系統。

## 從中觀察

香港教育大學幼兒發展中心有一後花園及戶外遊戲場，包括大沙池、大草地、水池、種植場等。陳博士指，在充滿大自然氣氛的戶外環境，自然的玩樂有助小朋友身心發展，爸媽可經常帶孩子去公園玩，在玩樂中觀察孩子的表現，例如會否出現怕上落樓梯、不喜歡玩大肌肉運動、搖的東西等徵狀？這些反應可能是因情緒，也有可能是怕高、前庭感覺較弱、重心不穩，怕雙腳離地之感覺等原因。同時若太常跑跳，完全不能節制休息，不願停下來，有可能是前庭感覺過敏，要不停刺激才舒服。但這些都只是部分可能，若有相類情況，也有機會只是孩子較為好動愛玩，家長毋須擔心。若然情況嚴重，建議直接向專業人士尋求意見和協助。

## 日常運用

要有系統地訓練感統，恆常課程當然有其好處，但並非每個孩子都需要刻意訓練。所謂感覺統合，不過是在生活中學習運用、感受不同感官，而公園亦是個好場地運用感統。在公園，有足夠的空間讓孩子跑來跑去，攀上攀下。除了透過遊樂設施放電和滿足感官、接觸大自然的花草樹木、與人在玩樂時溝通等，這都正是很好的場地，讓孩子在輕鬆環境中觀察、吸收、進步。

## 好奇寶寶

隨着孩子年紀漸長，他們會對身邊事物越來越好奇：為甚麼夏天的時候樹葉是綠色，現在變了顏色甚至落下了？為甚麼小鳥被嚇會飛走？明明在家唯我獨尊，為甚麼在公園玩鞦韆要排隊？這個跟那個同為滑梯，為甚麼一個直一個曲？迷宮一定要由頭行到尾，找到出路嗎？若爸媽可定期抽空與孩子一起到公園探索新世界，滿足一下他們的好奇心，相信他們定感幸福。

## 特別兩覺

提到感官，我們一般只認識視覺、聽覺、嗅覺、味覺和觸覺。感覺統合除了五感官外，還包括以下兩個重要但平常較少接觸的：

1. 前庭覺：平衡的感覺，讓小朋友知道身體有否失去平衡。
2. 本體覺：知道自己身體如何郁動，如何控制力度。



### 鞦韆

鞦韆搖晃的特質能讓孩子玩時感受到力度和速度，這種搖晃可提供有規律的前庭刺激，活化大腦網狀神經系統，令小朋友感到興奮、精神。有規律的刺激能使神經更敏感並自行調節，從而令小朋友感到安定和放鬆。



### 滑梯

常見滑梯由不同組合組成，例如樓梯、扶手等，在其上活動，有助促進平衡、手眼協調、前庭發展。如孩子表現害怕，家長可以找一些矮的滑梯扶着他滑下來，讓他們有安全感放膽玩。

### 迷宮

有些公園有迷宮，爸媽可與孩子玩捉迷藏，既可探索尋找出路，同時可促進親子關係，締造回憶。而當他們成功找到出路時，也可帶來成功感。□